

Не забывайте

наши имена





**Курганская областная
универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова**

краеведческий проект
к Году 80-летия
Победы в Великой Отечественной войне

В преддверии празднования 80-летия Победы в Великой
Отечественной войне мы продолжаем знакомить гостей
библиотеки А.К. Югова с материалами,
предоставленными участниками проекта
«Не забывайте наши имена»

На женщин России, их хрупкие плечи,
Внезапно лёг страшно мучительный труд:
Года боевые – сороковые,
На фронт эшелоны идут и идут.

От фабрик, полей, от заводов и пашен
Мужчины ушли на большую войну,
А дома остались их жены и дети,
Их матери, сёстры – опора всему...



Мироненко

Вера Федоровна

(1923 - 2015)

участница

Великой Отечественной войны

Мироненко (в девичестве Запорощенко) Вера Федоровна, родилась 6 октября 1923 года в деревне Анатольевка Петуховского района. Когда началась война, ей было семнадцать лет.

В 1941 ушел на войну отец, дома осталась жена и шесть дочерей. В марте 1942 в дом пришла страшная весть-похоронка на отца, от которой в душе Веры всколыхнулись чувства горести утраты и желание защитить Родину и отомстить за отца и родных дядей.

Уходила девчонка – девятнадцатый год.

Уходила девчонка в нелегкий поход.

Уходила девчонка дорогой отца

по нелегкой дороге, дороге бойца

которая привела её в 180-й отдельный зенитно-артиллерийский дивизион в город Челябинск, где был сформирован второй состав дивизиона.

Из воспоминаний Веры Федоровны:

«17 января 1943 года в дивизионе был торжественный день, принятие присяги. Ко многому приходилось привыкать: зарядка на улице, изучали материальную часть, уставы, связь, разведку, силуэты самолетов своих и противника, учились ходить по азимуту, занимались строевой подготовкой. Все жили ожиданием отправки на фронт. В апреле 1943 года дивизион был переброшен на станцию Кочетовка. Рано утром начали разгрузку, а в это время в синем небе повисла «рама» «Фоке-Вульф», немецкого самолета-разведчика. Дневные налеты немецко-фашистские стервятники уже боялись совершать, поэтому бомбардировщики летали только ночью. На батарее не было прожекторных частей, поэтому артиллерийский дивизион вел заградительный огонь по данным СОН (станции орудийной наводки) войска Ряжско-Тамбовского округа ПВО центрального фронта».

«Вели ночные бои с 11 мая, когда началась битва на Курской дуге. Налеты были особенно сильные на город и станцию Курск, в том числе и дневные, было более 500 самолетов. Вместе с истребителями бои принимали и зенитчики. Как-то прорвалось три самолета, их цель была выявить наши точки, бомба упала у штаба дивизиона. Вывернуло стенку землянки, завалило вход на командный пункт, после этого долго бойцы были почти глухими...».

«В начале июня на закате был услышан гул самолетов, такой рев, что подумали: это где-то танки поблизости идут. Но, посмотрев на приборы, мы увидели: тяжелые бомбардировщики ползут-плывут медленно, да так много...черные с белыми крестами, так страшно было. Началось первое боевое крещение. Бой шел всю ночь. Эшелон за эшелон налетал на станцию Кочетовка, где были расположены точки ПВО. Все горело, бежали и кричали люди, воздух смешался с гарью и землей. Кругом было светло, как днем. Сотни трассирующих пуль пересекали небо. Высоко в небе рвались снаряды советских пушек. Сплошная завеса огня заградительной артиллерии срывала точность бомбометания немцев, поэтому часть стервятников бросилась на батареи».

«Особенно тяжелое положение сложилось на первой батарее. Комбатом был капитан Заруцкий. Батарею пришлось вести огонь на станцию и на защиту аэродрома. Зажигалки попали в артиллерийский склад, загорелись ящики со снарядами. Комбат отдал приказ комсоргу батарее сержанту Жилиной собрать девушек-бойцов с орудий и растащить ящики. Немцы стремились уничтожить станцию с составами, депо, но стояла задача: не подпустить немца к цели. Когда на батарее оборвалась связь с дивизионом, вызвались добровольцами на восстановление связи Мария Родионова и Татьяна Новоточина. Ушли и не вернулись. А их залитые кровью партийный и комсомольский билеты были найдены и сданы в политотдел части».



Зенитчицы

Все девушки-зенитчицы были загорелые, обветренные, так как часами стояли под палящим солнцем и морозом, ветром и дождем. Пришлось выполнять задание разведчика-наблюдателя, у которого должны быть глаза зоркие, а уши слышать на дальнее расстояние и определять не приблизительно, а точно самолет противника, его высоту, чтобы вовремя оповестить батарею.

Благодаря войскам ПВО и зенитчикам, железнодорожному узлу Кочетовка было нанесено незначительное повреждение. Потом еще приходилось работать на станции вместе с жителями Мичуринска, восстанавливать линии, убирать тела убитых. В конце ноября 1943 г. дивизион оставил станцию Кочетовка и до конца января 1944 г. жил в эшелоне в резерве фронта, двигаясь между станциями Оскол, Воронеж и, наконец, Курск. И только из Курска в связи с наступлением наших войск на запад дивизион был направлен на станцию Макошино для обороны мостов через реку Десна. Позже дивизион вошел в состав Центрального фронта ПВО. В апреле 1944 г. дивизиону было вручено боевое Красное Знамя части, уже овеянное славой тяжелых боев в 1941-1942 гг.

Следующая станция, на которой шли бои, была Сковская, единственный узел на Гомелевском направлении. Все составы шли в сторону фронта. Поэтому дивизиону приходилось отражать попытки немецкой авиации разрушать мосты ночными бомбардировщиками, а также выбросом десантников:

«Часто бывало, что клинило орудие, кончались снаряды, приходилось ехать за ними через мост в арт. склад под бомбежкой. И опять на их долю легла основная задача в обеспечении прицельного огня. Все было: и страшно, и ноги к сапогам зимой примерзали, однако все выстояли».

В июле 1944 г. дивизион был перебазирован на станцию Лиски для охраны моста через Дон, а осенью передислоцирован в город Шостку на охрану пороховых заводов. Именно в Шостке все узнали, что закончилась война!

После демобилизации в августе 1945 г. Вера Федоровна вернулась домой в родное село, продолжила работать в колхозе «Броневик», вышла замуж и вновь совершила подвиг только уже материнский. Родила и воспитала пятерых детей.

*Война отгремела! Затихли разрывы,
И рощи весною, как прежде, в цветах.
Мы вас поздравляем, всех, кто ещё живы,
И вечная память погибшим в боях.*

Автор стихотворения Римма Малородова

Материал предоставлен
Шиховцевой Ириной Валерьевной,
библиотекарем
Рынковской сельской библиотеки